Nachklausur zum Praktikum
»Allgemeine und Anorganische Chemie fiir Naturwissenschaftler

Sommersemester 2009

Name: Matrikel-Nr.:
Studienfach: Bachelor [ ] Diplom [ ]
Ergebnis: Punkte / Note:

Aufgabe | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Punkte

Aufgabe | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 Gesamt

Punkte

Hinweis: Zum Bestehen der Klausur missen 50 von 100 Punkten erreicht werden.
Unleserliche Antworten werden nicht beriicksichtigt. Verwenden Sie nur den zur
Verfugung stehenden Raum auf den Klausurbégen (Vor- und Riickseite).
Rechenwege und Teilgleichungen sind Bestandteile der Antwort. Erlaubte Hilfsmittel:

Periodensystem der Elemente, Taschenrechner

Molare Massen: O = 16,0 g/mol Na = 23,0 g/mol H=1,0 g/mol
K =39,1 g/mol Cl = 35,5 g/mol Ca =40,1 g/mol
S =32,1 g/mol Mn =549 g/mol C=12,0 g/mol
Pb =207,2 g/mol Ag=107,9 g/mol N =140 g/mol
Ba = 137,3 g/mol

pKs-Werte: Essigsaure: 4,75 HCN: 9,32 NH,": 9,25




1)

2)

3)

Welche Stoffmengenkonzentrationen haben folgende Lésungen? (6 Punkte)
a) 18,0 g NaClin 1,51 Wasser

b) 5,5 g KMnQ4 in 2 | Wasser

c) 9,0 g NaOH in 460 ml Wasser

Welche Masse muss man einwiegen, um folgende Lésungen herzustellen?
30 ml mit c(BaCly) = 0,2 mol/I (2 Punkte)

Geben Sie bei folgenden Verbindungen an, ob es sich um echte oder potentielle
Elektrolyte handelt. Bei potentiellen Elektrolyten unterscheiden Sie zusatzlich nach
starken und schwachen potentiellen Elektrolyten. Welche Bildungsart liegt jeweils
vor? (5 Punkte)

Glukose(CgH120) CHsCOONa

KCI H3PO4

CH3COOH




4) Berechnen Sie den pH-Wert folgender wéassriger Lésungen:

(5 Punkte)
pKs (HAC) =4,75; pKs (HCN) = 9,31

a) 0,004 M HNO;

b) 2 M CH3;COOK

c) 7 M Nal

d) 0,4 M H,SOq4 ( bei vollstandiger Dissoziation der 2.Stufe )

e) 3,6 MHCN

5) Geben Sie an, fur welche der folgenden Titrationen die angegebenen Methoden

zur Aquivalenzpunktbestimmung geeignet sind. (8 Punkte)

a) 2,2 M HCl wird mit 1 M NaOH titriert
b) 0,9 M CH3COONa wird mit 1 M HCl titriert
c) 1,1 M NHs(aqg.) wird mit 1 M HCl titriert

d) 0,8 M CH3COOH wird mit 1 M NaOH titriert

Methoden zur Aquivalenzpunktbestimmung: - ist geeignet fur (bitte ankreuzen):

a b c D

Leitfahigkeitsmessung mit
Leitfahigkeitselektrode

pH-Messung mit pH-Elektrode

Indikator Methylrot
(Umschlagspunkt pH 4,2-6,3)

Indikator Thymolblau
(Umschlagspunkt pH 8,0-9,6)




6) Stellen Sie die folgenden Redoxgleichungen inklusive Teilgleichungen auf.

(12 Punkte)
a) SOz + 2 H»S zu Schwefel (Sg)

b) Permanganat mit SO, reagiert zu Mn2* und S0,*

¢) AgO und Zn zu Ag und Zn(OH); (Tipp: AgO wird erst zu Ag20)

d) NH4Cl und NaNO, zu N2 und NaCl

7) Bestimmen Sie die Oxidationszahlen der unterstrichenen Elemente. (10 Punkte)

QOQ @(OH)Z _F_9203 &304 = Fe203 + FeO
H3BO, KCIO, H,0, - KHSO,

F Ka[Fe(CN)e]




8) Ein Ameisens&ure/Natriumformiat-Puffer enthalt 0,05 mol/l Ameisensaure und 0,05

mol/l Natriumformiat (pH = pKs = 3,7). Welchen pH-Wert hat die Lésung bei der
Zugabe von 0,02 mol/l S4ure bzw. 0,02 mol/l Lauge?

(3 Punkte)

9) Wie groR ist die Stoffmengenkonzentration der folgenden Lésungen? (8 Punkte)

a) NH4;OH pH 13,1
b) HNO; pH 2,3
c) NaOH pH 10,2
d) HCI pH 4,7

10) Aus dem angegebenen Salz soll eine Lésung mit dem pH-Wert 11,5 und einer
Metallionenkonzentration von 0,25 mol/l hergestellt werden. Kénnen beide

Bedingungen gleichzeitig erfiillt werden? (4 Punkte)

Fe* K [Fe(OH)s] = 5*10°% mol*/1*

Was wiirden Sie beobachten, wenn die Herstellung der Metallionen-L&sung nicht
moglich ware?




11) Skizzieren und benennen Sie je eine Koordinationsgeometrie fiir die

Koordinationszahlen 2,4 und 6! (6 Punkte)

12) Stellen Sie fiir die nachfolgenden Reaktionsgleich das Massenwirkungsgesetz

auf. Auf welcher Seite liegt das Gleichgewicht, wenn die Gleichgewichtskonstante
54.5 betragt? 3 e I (3 Punkte)

Auf welcher Seite liegt das Gleichgewicht bei hohem Druck? Begriindung!

13) Die Analyse eines Mineralwassers ergab folgende Bestand

teile in mg/l. Rechnen
Sie die Werte in mol/l um.

(5 Punkte)
a) Ca®* 88 mg/I
b) HCO5 245 mg/I
c) NOs 3.8 mgl/l



14) Benennen Sie folgende Verbindungen (4 Punkte)
a) [Cu(NH3)4]SO4
b) NaNO;
) (NH4)2COs
d) LiH,PO4

15) 100 ml einer Mg(OH),-Lésung der Konzentration 6 mol/l soll mit festem
Phosphorpentoxid P,Os neutralisiert werden. Wie viel Gramm P,Os wird hierfiir
bendtigt? Wie lautet die Reaktionsgleichung? (3 Punkte)

(Tipp: P20s setzt sich in wassriger Lésung zu HsPO,4 um, also
P205+ 3H,O =2 H3PO4)

16) Im Praktikum haben Sie folgende Versuche durchgefiihrt. Geben Sie jeweils an,
ob ein schwerlésliches Produkt entstand. Wenn ja, welches und welche Farbe
hatte es ? (5 Punkte)

a) Zugabe von NaOH (c = 2 mol/L) zu Aly(SO4)s-L&sung




b) Zugabe von konz. NaOH zu Alx(SO4)3-Lésung

c) Zugabe von konz. NaOH zu FeCl;-Lésung

d) Zugabe von konz. HCI zu AgNO3-Ldsung

17) Im Praktikum haben Sie eine wassrige CuSO4-Lésung mit konzentrierter

Salzséaure versetzt. (5 Punkte)
a) Welcher Komplex lag vor Zugabe der Saure vor und weliche Farbe hatte

er?

b) Welche Ligandenaustauschreaktion fand bei Zugabe von konz. HCI statt

und mit welcher Farbanderung war Sie verbunden?

c) Wie konnte man mit einfachen Mitteln die urspriingliche Farbe

wiederherstellen?




18) Sie haben im Praktikum mit einem Kationenaustauscherharz experimentiert
(6 Punkte)

a) Erklaren Sie kurz die Wirkungsweise eines solchen lonenaustauschers.

b) Wie verandert sich der pH-Wert einer wassrigen Lésung eines Salzes
wie K3POy, bei der Zugabe von Kationenaustauscher? Warum? Schatzen

Sie den pH-Wert der Losung vor und nach Zugabe des Austauschers.

c) Eine wassrige CuSO,4-L6sung entfarbt sich unter Zugabe von

Kationenaustauscherharz. Erkidren Sie anhand der Reaktionsgleichung.

d) Wie kann man einen Kationenaustauscher auf einfache Weise

regenerieren? Welche Reaktion findet statt?




